

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 5 rs, 5 id. 8.—Fuera de Gerona: 3 meses 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 20 DE OCTUBRE DE 1870.

EL MANIFIESTO DE M. GAMBETTA.

La situacion de París es tal, que dará tiempo á que sus hermanos de los Departamentos puedan llegar en su socorro. Así lo dice M. Gambetta, Ministro del Gobierno establecido en París, que ha salido remontándose en un globo para anunciar á la Francia la situacion de la capital, y pedir que vengan en su auxilio bajo la enseña de *república una é indivisible*, que es el grito de guerra con que termina aquel su manifiesto publicado desde Tours el 10 del corriente. Nos anuncia que al abrigo del fortificado recinto hay 560.000 hombres armados, con 3.800 cañones en sus fuertes, ametralladoras en sus batallones y provisiones en abundancia, que no puede ser tomado ni víctima de una sorpresa, y que solo la sedicion y el hambre pueden auxiliar á los prusianos; pero que no vendrán una ni otra, y M. Gambetta mide sin duda por su entusiasmo y patriotismo el entusiasmo patriótico de los demás.

A ser cierto lo que nos comunica, no sabemos si obrando con prudencia en decir á todos lo que en buen ardiz de guerra el enemigo debiera ignorar, no atinamos por lo mismo, como París con esa fuerza de los que 150 000 pertenecen al ejército, 100.000 á la guardia movil, 20.000 á los francos tiradores, ó tiradores de francos segun dicen que Trochu les apellida, y perteneciendo los demás á la guardia nacional; si hay ese entusiasmo, esa abnegacion y esa cohesion de ideas, que nos anuncia; se necesita que sus hermanos de los Departamentos vengan á romper el círculo de hierro, con que los 250.000 prusianos los estrechan y encierran de tal modo que solo en alas de un Mongolfier puede todo un Ministro salir y dejar á la capital. Algo sucede en aquel recinto que no permite al valiente Trochu salir á batir en detall esa estensa linea de los sitiadores, devil de necesidad por el terreno que deben de ocupar, y ese algo lo saben bien los prusianos, pues nada ignora de lo que en París sucede (!) cuando no temen en mandar otras fuerzas á puntos distantes; y nos lo revela tambien *L' Journal* del 6 escitando á los republicanos para que se abstengan de hacer mas manifestaciones armadas, que por dos veces se habian repetido ya en esos 17 dias de sitio, que se contaban cuando Gambetta se elevó en el espacio, dando á esas revueltas sin nombre las apariencias de la sedicion; una de las causas que aquel dice puede allanar el paso al enemigo.

Tememos que en vano se consiga con ese manifiesto un defensor mas, ni facilite fuerzas que puedan distraer formalmente al rey Guillermo y á su primer ministro; que odian cordialmente á la Francia, de su propósito. El país no está satisfecho; desde la derrota de Sedan no se ha advertido mas entusiasmo para acudir á la salvacion de la patria que se habia advertido antes. El aplazamiento de las elecciones que el Gobierno ha decretado el dia 5, aun cuando se pretesta en él que ocupados 23 departamentos por el enemigo no son posibles por ahora, revela esa falta de satisfaccion, y al declarar en su final ese decreto que será nula toda tentativa contraria al mismo, confirma las noticias de que el cuerpo electoral estaba dando públicas pruebas de su tendencia al orden monárquico. Teme ese gobierno que la nacion, imitando la conducta de sus miembros, que se proclamaron á sí mismos, se constituya por sí sola, y les arroje lejos de sí porque no han sabido comprender el peso de la mision que se impusieron; porque en vez de contentarse y aun de honrrarse con el glorioso título de Gobierno de la defensa nacional, descendieron á querer imponer una clase de gobierno sin consultarle: gobierno que no saben si es de su agrado, ni si es posible que con él, dado el carácter francés, se pueda garantizar la seguridad de las personas y de las cosas para su conservacion, y el desarrollo progresivo de la sociedad al amparo de la ley, sin mas freno ni veto que el sentimiento individual. Lion, Marsella y Burdeos, con los demás pueblos en que el partido rojo dan la muestra de lo que puede esperarse de ese gobierno de pasion, han hecho salir de su letargo al elemento monárquico que domina el cuerpo electoral, y de ahí ese nuevo aplazamiento.

París no tiene unidad de miras, se olvida de que tiene á la vista un enemigo sagaz y pertinaz en sus propósitos madurados desde largo tiempo, y no parece que los departamentos puedan ya producir ejércitos que le hagan desviar de su deseo de aniquilar la Francia y de humillarla.

M. Gambetta se forma la ilusion, de que el frio parisiense debilitará el entusiasmo y la fiema con que las tropas alemanas esperan la ocasion de que París se les venga á los manos; pero ni los sitiadores son habitantes de un clima en el que los rigores del invierno de Francia les haga temer su advenimiento, ni están tan faltos de alojamiento en las muchas casas que en la Zona de ocupacion existen; y teniendo á sus espaldas diferentes vías para proveerse, y habiendo acudido ya á sus

mercados algunos ganaderos franceses (!) no es fácil que les falten los alimentos, para esperar á que mas profundas divisiones y antipatrióticas impaciencias, vengan en apoyo de sus deseos y de su triunfo.

No consideramos pues, que el vuelo de M. Gambetta y su manifiesto, produzcan otra cosa que mayor disgusto, aun entre los republicanos que no son partidarios de esa unidad que proclama, y que apetecen la autonomia y el gobierno federal en los Departamentos, dando por resultado final mas divergencia, mas desunion y mas facilidad á los enemigos de la grandeza de la Francia para atarla al carro del vencedor.

Lamentamos tantos desaciertos, pues causa honda pena considerar, á cuantas desgracias conduce la ceguedad y el fanatismo político, que les hace olvidar que un enemigo implacable é insaciable se señorea impugnemente de la patria, y que las consecuencias de ese olvido la dejen en una postracion de la que no se alzarán en el presente siglo, cualquiera que sea el resultado de la lucha y su terminacion.

El Boletín republicano del jueves 13 anuncia en letras gordas, que su número del 6 ha sido denunciado, por haber conmemorado en él mesuradamente el aniversario de los sucesos de La Bisbal del año anterior. Dice tambien que se forma causa á los señores Serracera y Litran por sus gritos á la república federal en salon cerrado, y por último que se han principiado diligencias á los oradores del casino de aquella villa por haber censurado en él á la magistratura. Sentimos profundamente que esos ignocentes desahogos de nuestro colega, y de los demás que ocupan á los tribunales en depurar si hay ó no faltas en los actos á que aquel alude, le ocasionen algun disgusto por haber puesto algun pié en falso, tal vez sin advertirlo, ó incurrido en alguna inconveniencia en el entusiasmo de la improvisacion, haciéndole perder la medida con que dice trató de conmemorar aquellos sucesos. Si así lo ha hecho, como asegura, la imparcialidad de nuestros tribunales será la mejor egida de su causa, y veremos con gusto que el resultado de los procedimientos le sea favorable.

En cuanto á lo de los vivos en la conferencia á salon cerrado, teníamos entendido que habia sido un acto público, que para tenerlo así se impetró el permiso, y que no hubo puerta cerrada alguna, entrando y saliendo en el salon y localidades del Odeon cuantos quisie-

ron, sin diferencia de edad, de sexo ni de *partido* alguno; pero, como no estuvimos presentes, esperamos que eso sea tan cierto como mesurados los comentarios en que abundaba el número que se dice denunciado, y que todo se reduzca á tener una ocasion de saludar á nuestra magistratura, como en compensacion de las censuras que él dice fueron lanzadas contra la misma en el casino de La Bisbal.

Ya no es solamente en la triste Francia en donde el manifiesto del que se titula ministro del interior, ha dado origen á nuevas disidencias entre los partidarios de las repúblicas, que cada uno define y desea á su manera, hasta el punto de no entenderse. Tambien en España dá motivos para que, los defensores de la unitaria, apostrofen á los federalistas, y les digan que es un sofisma de Proudhon su vello ideal apadrinado por un misero copiante.

Tomamos de *La Independencia Española* del 12 el siguiente suelto, que confirma la anterior apreciacion, y nos parece que no les habrá gustado mucho la declaracion de M. Gambetta, á los que hace pocos dias le elebavan mas allá de lo que el ha estado dentro de la barquilla de su globo.

«Ayer publicamos unos cuantos párrafos de nuestro estimado colega *El Pueblo*, y no será hoy la última vez que trascribamos á nuestras columnas algunos de sus escritos.

Esperábamos, en verdad, la venida del señor García Ruiz, porque creíamos, como ha sucedido, que con ella coincidiría una nueva marcha de su periódico; porque el Sr. García Ruiz, hombre de consecuencia política no podía en manera alguna seguir la que antes de su llegada seguia *El pueblo*.

En prueba de lo que decimos, trascribimos á nuestras columnas los siguientes párrafos que no tienen vuelta de hoja.

Hélos aquí:

«Gambetta, el ilustre tribuno, el valiente diputado que, despreciando su popularidad, supo decir al pueblo de París: «Retírate, que nosotros somos diputados y no tienes derecho á intervenir en nuestras deliberaciones;» el bravo republicano que supo apostrofar á ese pueblo cuando quiso romper un cuadro de Bonaparte, diciendo: «Le has sufrido cuando era tirano durante veinte años, y hoy queréis destrozarle en pintura;» el gran ciudadano que, para reanimar el espíritu público de su país y salvarle, y salvar con él la causa de la democracia, ha venido por los aires, saliendo de París en un globo, se dirige á todos los franceses, y excitándoles á que se levanten en masa contra el pérfido invasor, dá el grito sagrado que en París dan los Favres, los Victor Hugos, los Aragos y todos los hombres grandes de los tiempos modernos: ¡Viva la república una é indivisible!

«Ya lo veis republicanos españoles de buena fé: pensad en lo que hacen los adalides ilustres de la democracia europea; pensad en que ni en Francia, ni en Italia, ni en España, ni es posible ni conviene otra república que la una é indivisible.»

Y termina diciendo

«¿No es una vergüenza que el sofista Prou-

dhon no tenga ni un solo discípulo en Francia, y aquí, merced á un misero copiante de agenos pensamientos, haya logrado algunos adeptos?»

De *El Pueblo* del 11, copiamos los párrafos que siguen, á los que nos referimos tambien en otro lugar de este número, como muestra de la armonía que hay entre los republicanos españoles.

«Aquí, en España,—dice,—ha de establecerse en breve plazo (ó ha de fallar la ley histórica y han de ser letra muerta las reglas de la lógica) una gran República.

¿Qué República será esta? ¿Será la federal? Jamás: lo que no tiene razon de ser, no es; lo que no puede ni debe existir, no existe; lo que no debe ni puede tener vida, no vive ni vivirá. Sería preciso para lo contrario alterar las leyes inmutables de la naturaleza, y éstas no las alterará ni el mismo Creador.»

«Imaginad por un momento que es posible aquí el establecimiento de la República federal: ¿creéis con ella garantidos, asegurados, protegidos aquellos dulces é inmensos bienes que representan las glorias, las artes, la literatura y la limpia historia del pueblo español? Locura insigne sería sólo el pensarlo. El establecimiento aquí de la República federal, soltando los vientos de mil ruines ambiciones, sería la funesta apertura de la caja de Pandora, que arrojaría sobre el país todas las plagas sociales, las cuales al poco tiempo, entre montones de ruinas, sangre y lodo, se traducirían en estas tres, que marcan para un término breve la desaparicion de un pueblo: IGNORANCIA, MISERIA, DEGRADACION.»

Crónica local.

AYUNTAMIENTO POPULAR DE LA INMORTAL GERONA.

Relacion de las personas que han contribuido á la suscripcion abierta en estas casas consistoriales con el fin de proporcionar socorros á las familias que se hallan en Barcelona sumidas en la indigencia, con motivo de la epidemia que aflige al vecindario de aquella desgraciada poblacion.

	Pesets.	Cénts.
D. Joaquin Masaguer,	25	»
Francisco Garanger.	25	»
Narciso Perez.	25	»
José Vila,	3	»
Narciso Juliá.	5	»
Juan Sormani.	40	»
Juan Pascual.	5	»
Manuel Junoy.	20	»
José Borguñá.	5	»
Juan Jordj.	5	»
Fortunato Balari.	5	»
Gerónimo Resta.	5	»
José Torrellas.	3	»
Lorenzo Guitar.	2	»
Francisco Llach.	5	»
Julian de Chia.	5	»
<hr/>		
José Vallés.	2	75
F. D.	2	»
F. Illas.	25	»
F. de C.	25	»
Narciso Carbó	4	75

Tomás Saliati	6	5
Agustina Vendrell.	20	»
Narciso Heras de Puig.	5	»
Total.	239	50

Gerona 19 de Octubre de 1870 —P. O.—Julian de Chia Secretario.

El próximo pasado lunes tuvo lugar en el salon del Odeon una reunion de republicanos para ventilar asuntos de importacion para su partido.

No vamos á hacer comentarios; solo sí deploramos que en un partido virgen haya ya tan honda division, y tanta mala fé entre correligionarios, que eso fué el tema de la acolorada discusion que sostuvieron varios oradores.

Parte oficial de los fallecidos en esta capital desde las 2 de la tarde del dia 15 de los corrientes á las 2 de la tarde del dia 19.

Dia 15, Catedral.	4
Dia 15, Hospicio.	4
Dia 16	»
Dia 17, Puente Mayor.	4
Dia 18, San Félix.	4
Dia 18, Hospital.	4

Leemos en *El Telégrafo*.

Se halla gravísimamente enfermo el cura ecónomo de la parroquia de Santa Madrona el Reverendo don Francisco de Asis Borrell, que hace dias fué atacado del tífus icterodes.

Entre los municipales se ha abierto una suscripcion para reunir algunos fondos y contribuir con sus modestas dádivas al socorro de los indigentes y desválidos. Casi todos los individuos han querido contribuir lo poco que pueden y les permite sus escasos recursos.

Ayer fueron conducidos al hospital de Arrepentidas dos ó tres personas de Sarriá atacadas de fiebre amarilla. De Gracia tambien fueron conducidos al mismo punto uno ó dos enfermos del mismo mal. En vista de esto se trata de proponer que no se admitan en el hospital de arrepentidas mas que los enfermos que correspondan ser atendidos por el municipio de Barcelona y que los demás ayuntamientos cuiden á los enfermos de sus respectivas demarcaciones y atiendan á su socorro. Como comprenderán nuestros lectores la existencia de atacados indica que el mal se estiende á las poblaciones comarcanas, si bien es de creer que impedirán su desarrollo.

El «Englis mechanic» trae la descripcion de un instrumento conocido bajo el nombre de «Heliorama de Tring» cuyo privilegio se ha sacado en los Estados-Unidos. Con sus aplicaciones se determinan fácilmente las relaciones aparentes, y posicion recíproca del Sol y de la Tierra, así como la latitud de un punto cualquiera. El mismo instrumento marca exactamente por deducción la hora solar y la del péndulo.

Registro civil de Barcelona.

Nota de los partes dados á esta oficina de los nacidos y fallecidos desde el medio dia del 17 á las doce del 18 octubre de 1870.

Enfermedades comunes.	47
Tífus icterodes.	47
Abortos.	»
Total de los fallecidos.	34
Nacidos.	4

Dice un periódico valenciano:— «La cosecha de aceituna se presente abundante en varios puntos de nuestra provincia. Las cartas que recibimos de Silla, Alcacer, Picasent y otros pueblos cercanos, nos dicen que este año el aceite será la única cosecha regular que cojerá el labrador, en cambio de haber perdido todas las de huerta y marjal, que constituyen la principal riqueza de esa comarca.»

Noticias generales.

Dice un periódico de New-York: «En Eastville, condado de Northampton, Estado de Virginia, el tribunal sentenció á un negro septuagenario á veinticuatro horas de prision y á recibir además diez latigazos sobre sus desnudas espaldas, despues de haber permanecido en la cárcel desde el mes de mayo. (lo mismo que en Rusia) El criminal por el cual se le condenó á semejante castigo fué por *meras sospechas* de haber intentado robar un trozo de cuerda, cuyo valor se estimó en unos 30 centavos. Y esto sucede hoy en los Estados-Unidos, república modelo, que tanto blasona de liberal; país donde los representantes de la opinion pública se atreven á calificar y á tratar, al Gobierno de España, de bárbaro, cruel é inhumano. Bueno fuera que los que tanto se afanan y tanto se complacen en ser los paladines de las instituciones democráticas de este país, se tomaran la pena de venir á hacer un estudio práctico de las mismas en el terreno de las realidades, pero separados por completo del aura oficial, que aquí lo propio que en Europa, hace aparecer bueno lo malo, convirtiendo el vicio en virtud.»

Por donde se prueba, amigos republicanos, que nadie hay impecable sobre la tierra que en todas partes *cuecen havas*, y eso en la madre patria del federalismo

En Oteiro, pueblo del concejo de Monte-Alegre (Portugal), han sido aprehendidas cuatro cargas con fusiles, bayonetas y otras armas y pertrechos de guerra, que parece se pretendia introducir en España con destino á los carlistas.

En Oporto parece ser en donde se organizan.

Casi todos los principes de la casa de Orleans se presentan candidatos para la Asamblea Constituyente francesa.

Esto será cuando haya elecciones.

Segun dice un colega, anteayer tarde se efectuó el ensayo de una ametralladora que ha adquirido en Bélgica nuestro Gobierno, y el resultado fué completamente satisfactorio.

El acto tuvo lugar en el campamento de los carabanehes, ante la Junta superior facultativa de artillería y algunos militares de graduacion. El nuevo aparato de guerra estuvo funcionando largo tiempo con toda perfeccion; haciendo diez descargas por minuto; y como cada disparo lanza 37 proyectiles, resulta que en el referido espacio de un minuto arroja 370 balas cónicas del peso de una onza.

El blanco se colocó primero á distancia de 4.400 metros, y se alargó hasta 4.300, á cuya distancia atravesaron los proyectiles una plancha metálica de tres pulgadas. Los blancos estuvieron en la proporcion de un 3 por 400 con relacion á los disparos que se hicieron.

La comision quedó altamente complacida del resultado de la ametralladora, que por otra parte puede manejarse con facilidad; pesa tres quintales, y su precio ha sido 20.000 reales. Es probable, y hasta seguro, que la nueva ametralladora sirva de modelo para construir otras en España y dotar á nuestro ejército del número que considere necesario por regimiento.

Un despacho enviado anteayer por el cónsul de España en Cete al ministerio de Estado anuncia que por decreto del Gobierno Provisional, y con objeto de impedir todo abastecimiento al ejército prusiano, asegurando la alimentacion del país; quedan prohibidas por todas las fronteras de la república francesa la salida, reexportacion, depósito y tránsito de ganados, carnes, granos, harinas, salvado y forraje.

Nada menos que 560.000 disparos pueden hacer los cañones de Paris, con las municiones que tenian preparadas hasta 1.º de octubre. Otros 560.000 disparos, cuando menos, podrian hacer hasta aquella fecha las baterias alemanas. Con este millon y pico de argumentos contundentes se resolverán todos los problemas político-sociales.

El general Fleury, embajador que ha sido de Francia en S. Petersburgo, llegó el 11 á Cassel y fué recibido inmediatamente en audiencia por el emperador Napoleon.

Asegura el *Times* que el mensajero que llevó á Inglaterra al general Baurbaki obtuvo permiso oficial para atravesar las lineas prusianas.

El mismo periódico dice que hasta ahora han sido incendiadas 20 poblaciones y fusilados 150 paisanos por hacer guerra ilícita á los alemanes.

Dícese que Cabrera ha salido de Lóndres para Vevy, llamado por el duque de Madrid y el conde de Chambord. No lo creemos.

Se ha mandado entregar al alcalde de Daimiel 200 fusiles y al de Tolosa 48 carabinas, con destino á los Voluntarios de la Libertad.

Segun una nota encontrada entre los papeles secretos de Napoleon III, la fortuna mobiliaria del ex-emperador de los franceses se eleva á la enorme suma de 23.325 000 francos que aparecen como depositados en la casa de banca de Basing, hermanos, de Londres.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

«Tours 13.—(á las cinco y 25 de la tarde).—Oficial. Por decreto fechado de hoy, queda suspendida por el tiempo que dure la guerra la ley que rige sobre los ascensos en el ejército.

Los grados, pondrán ser conferidos á personas ajenas al ejército, pero no serán valederos despues de concluida la guerra, si no han sido justificados por hechos gloriosos, ó servicios importantes.

Telégramas de Epinal fechados el 12 por la noche anuncian que dicha ciudad ha sido tomada por los prusianos.

La guardia nacional ha resistido, pero se ha visto obligada á retirarse sobre Sertigny por la fuerza superior de la artillería del enemigo.

Los franco-tiradores que estaban delante, se habian replegado *sin dar aviso á la ciudad!!*

La artillería prusiana, durante el bombardeo de Orleans, incendió la casa ayuntamiento y un barrio de dicha poblacion. Con los parlamentarios salió de la plaza el obispo para pedir que cesara el fuego.

Garibaldi saldrá dentro de pocos dias para los Vosgos, donde proyecta organizar la guerra de partidas.

Parece que ha regresado á Madrid el jefe de la proyectada legion republicana española en Francia, señor marqués de Albaida.

Ya esta allí Garibaldi, y sobra S. E.

No es de creer que por mucho tiempo se sostenga la Delegacion del Gobierno en Tours, sobre todo,

habiéndose retirado á la izquierda del Loire las tropas que Gambetta deseaba fueran á Paris. Se vé, que el ejército francés en accion formal no alcanza ventajas, y la moral del soldado ha de sufrir mucho con este motivo.

Una carta de Paris de fecha del 4 venida por el globo (*par balou monté*) se limita á decir, que el espíritu público está, dígame lo que se quiera, bastante decaído, confiando siempre, en que la Francia ha de venir pronto en auxilio de la gran Ciudad.

Otra carta dice que si no presentan voluntarios se hará allí un reclutamiento forzoso para formar regimientos de combate.

Tours 16.—Una circular ministerial recomienda á los prefectos y á los comités de defensa que se abstengan de toda operacion que pueda entorpecer los trabajos de la comision de armamentos.

Una carta del Sr. Gambetta á Cambriels da cuenta del nombramiento de José Garibaldi de jefe de las compañías de franco-tiradores de los Vosgos, teniendo además á sus órdenes una brigada de guardia móvil.

Segun un despacho fechado ayer y recibido por el ministerio, parece que Beaugency ha sido evacuado despues del combate de Econis, en el cual los prusianos tenian 800 infantes y un regimiento de caballería.

El enemigo se retira hácia Gisors. En Vexin hay muchos prusianos aislado ocultos entre los pliegues del terreno.

La guardia nacional sigue dando pruebas de patriotismo.

A la una de la tarde de hoy hemos recibido de la Agencia Fabra los siguientes partes:

Lóndres 15.—Por el cable anglo-portugués.—Roma 13.—Toma consistencia el rumor de que el príncipe Amadeo, hijo del rey de Italia Víctor Manuel, acepta el trono de España.

Lóndres 16.—Por el cable anglo-portugués.—Despues de cuatro dias de encarnizada resistencia, esta mañana ha capitulado Goissons.

Los alemanes desmienten oficialmente las victorias que los franceses se atribuyen en los alrededores de Paris.

LA PAZ Y LA RESTAURACION.

Las noticias que encontramos en la prensa de la de la mañana confirman las que hemos anticipado á nuestros lectores acerca de las probabilidades de paz.

El *Diario de Bruselas* insiste en que se siguen tactivas negociaciones entre el rey de Prusia y el emperador Napoleon, á fin de que este vuelve á entrar en Paris con el ejército de Bazaine, despues que los prusianos se hayan retirado. Tambien se habla de restaurar al Papa en los dominios que recientemente ha perdido; pero, si se tiene en cuenta que los condes D' Arnim y Brassier de Saint-Simon, ministros de Prusia en Florencia y Roma, son los que mas directa y eficazmente han influido en determinar y facilitar la invasion de los Estados Pontificios por las tropas italianas, se comprende fácilmente que esta última hipótesis es mas que aventurada.

De lo que no se puede dudar es de que en Metz pasa algo anómalo y misterioso. La plaza está vigorosamente sitiada, y sin embargo, entran y salen parlamentarios todos los dias y á todas horas, siendo cierto que la política funciona allí tanto ó mas que la pólvora. Confírmase, en efecto, la noticia de que el general Bourbaki, comandante de la Guardia imperial y uno de los militares mas gloriosos y adictos al imperio, salió de Metz el dia 2, con permiso del rey Guillermo y el conde de Bismark, despues de haber recibido á un emisario llegado de Lóndres. Sin pasar por ningun punto de Francia donde hay autoridades

republicanas, el general se embarcó en Ostende, fué á Inglaterra y conferenció con la emperatriz en Chisleurst, volviendo despues á pasar con la autorizacion debida las líneas del ejército del príncipe Carlos para entrar en Metz. Añádese que la emperatriz, despues de esta conferencia con el Bizarro general enviado por Bazaine, habria ido á Alemania á ver por primera vez, despues de la guerra, al emperador Napoleón, de quien estaba separada desde el día en que aquelmarchò al ejército.

A este viaje han sucedido otros varios del general Ladmirault, que entra y sale frecuentemente en Metz; pero el verdadero alcance de estas negociaciones no lo sabremos hasta que los prusianos tomen á París, lo cual para ellos no ofrece duda ni dificultades grandes. Lo que hasta el día parece indudable es que Bazaine, sin dejar de combatir por la Francia, no ha bandonado la causa del emperador prisionero, y que, viendo á Trochú ocupando la primera posesion en la república, y á Julio Favre y Keratry, sus enemigos desde que mandó en Méjico, al frente del gobierno, no está muy inclinado á sostener la dictadura creada por el golpe de mano del 4 de setiembre, tan fatal á la Francia. En su abhesion al imperio le secundan Canrobert, Lebœuff, Frossard, Ladmirault y Bourbaki, los generales mas adictos á Napoleon, y que todos están con los 100.000 hombres y la Guardia imperial en Metz, donde la república no ha sido proclamada, como lo fué en Strasburgo.

Créese que Bazaine aspira á ser uno de los regentes de Napoleon IV, pues en cuanto al III hay perfecta unanimidad en que es imposible su restauracion, sin que esto sea afirmar que la de su dinastía tenga grandes probabilidades de consolidarse; pero esto no imperta á los prusianos, cuyo gobierno ha declarado ya que no tiene interés en esta restauracion: lo que á Alemania interesa es poner término á la guerra con una paz ventajosa y ajustada con un poder legítimo y fuerte por el momento, á fin de que á la luz del derecho y ante la Europa sea válido el tratado.

Ahora bien: nadie puede negar que estas condiciones concurren en Bazaine, nombrado generalísimo por la regencia imperial, que es de derecho, y mientras otra cosa no se proclame legalmente en Francia, el gobierno legítimo, y disponiendo del único ejército francés verdaderamente digno por su número y disciplina. Tiene, pues, el doble prestigio de la autoridad y de la fuerza; Prusia puede tratar con él.

Ahora, si despues Francia no acepta la restauracion napoleónica; si protesta contra ella y la derroca, seria una contienda interior en la que Prusia no tendria que intervenir, pues el tratado de paz, desde el momento que se habia ajustado con un gobierno establecido de hecho y de derecho, garantido estaria por la ley universal de las naciones. Véase, pues, como el rey de Prusia puede tratar con las autoridades imperiales sin comprometerse por ello á restaurar en su trono á los Bonapartes.

Pero el golpe mas fatal que han recibido las armas francesas de muchos días á esta parte ha sido la ocupacion de Orleans por los prusianos, pues no solamente han perdido los franceses una batalla y esta plaza importante, sino que ahora es muy espuesta y comprometida la situacion del ejército que se estaba organizando en el Loire.

Habia mas de 30.000 hombres de todas armas, perfectamente pertrechados, para resistir á los prusianos mas allá de Orleans. Se ignora, aunque otra cosa se diga, cuál era el número del ejército alemán que han combatido; pero aunque fuese mucho mayor, segun dice el mismo parte francés es lo cierto que ha debido haber algo poco heroico, cuando la Guardia nacional de Orleans, que no tiene seguramente la táctica ni la costumbre de guerra que el ejército, quiso hacer fuego sobre la caballería franco-

cesa, que se retiraba con bastante desorden hacia la ciudad.

Calcúlase el desmoralizador efecto que estos ejemplos producirán en el espíritu de las tropas que se recultan para ese ejército, que todavía no tiene la vigorosa organizacion que es necesaria, ni es probable llegue á adquirirla, no obstante la incansable actividad y viril energía que es preciso reconocer en Gambetta. El ingeniero Freysinot, nuevo delegado del ministerio de la Guerra, trabaja mucho tambien; pero el esfuerzo de estos hombres y de los pocos que los secundan se estrellan ante dificultades colosales, nacidas muchas de ellas de la triste y precaria situacion que atraviesa el país, y originadas otras por la falta absoluta de patriotismo, en virtud de cuya falta muchísimos departamentos continúan en la mas deprecable inaccion esperando la paz que desean con tanto mas ahinco, cuanto que, sin saber porqué y sin tratar de darse de ello cuenta, juzgan inútil toda resistencia á los ejércitos prusianos.

La delegacion de Tours tenia alguna esperanza de que Pilikao aceptase el ministerio de la Guerra, ó cuando menos el mando del ejército del Sud; pero ya la ha perdido, pues este general y todos han conocido que la intencion del gobierno es luchar desesperadamente, con el fin de salvar, si le es posible, las ideas republicanas y afianzarlas en el poder. De esta manera no puede contar con el auxilio de los que de buena fé quisieran auxiliarse en la difícil empresa de salvar al país posponiendo á esta grande y patriótica idea todo mezquino sentimiento de partido.

En fin, puede decirse que todo se ha conjurado para acumular sobre la desdichada nacion francesa las mayores desgracias.

SITUACION DE FRANCIA.

La anarquía y el estravío de las pasiones crecen en Francia á medida que la invasion prusiana avanza y se estiende por el interior del país.

En Tolosa, la *Emancipation*, periódico de la prefectura, pide que se imponga pena de muerte, sin apelacion, á todo hombre, operario, aldeano, hijo de familia, sacerdote ú obispo, que, siendo menor de treinta y cinco años, no temo las armas dentro de un plazo que se fije, confiscándose inmediatamente todos los bienes á los que se demoren.

Este diario aconseja además que para combatir la miseria pública se establezcan panaderías cooperativas, votando las municipalidades los recursos necesarios, que serian reintegrados por las clases menesterosas despues de la guerra y por anualidades. Escita á las clases pobres á que hagan con ese objeto manifestaciones pacíficas.

Propone tambien que se confiscuen las propiedades de todos los amigos del régimen caído, supuesto que, segun él, sus fortunas provienen de robos y concusiones de todo género.

El Diputado Ordinaire propone una liga de los departamentos del Este para la defensa comun del país, y dirige un llamamiento á los del Douh, Jura, Haut Rhin, Haute Saone, Meurthe, Vosges, Cote d'Or y Haute Marne.

Lyon se prepara á una gran resistencia. Se están haciendo ensayos de una formidable ametralladora de vapor y de un fusil que disparará 36 tiros, mientras el chassépot hace 12 descargas; es una modificacion de los sistemas Chassépot y Lefauchaux; pero, mientras esto sucede, un periódico pide que se supriman todos los periódicos en los cuales se sospechen tendencias monárquicas, peticion que da la medida del liberalismo de los rojos. Estos continúan en Vaucluse en una actitud amenazadora, temiendo la poblacion que será imposible reprimirlos á la primera mala noticia que reciban de París.

En Brest se ha intentado tambien izar la bandera

encarnada; pero el proyecto fracasó y se hicieron algunas prisiones.

Con motivo de la órden dada por Creuieux para que se disuelvan las ambulancias, ha estallado en Tours un conflicto entre el vizconde de Flavingny, y el alcalde, queriendo este la supresion de una ambulancia modelo, á lo que el primero se oponia; esperábase que le diera razon Mr. Gambetta, en virtud del objeto humanitario de su ambulancia, que presta muy buenos servicios.

Los prusianos, entretanto, avanzan siempre como creciente marea; ya se sabe que el ejército destinado á atacar á Lyon se compone de 170.000 hombres; la feraz Normandía ha sido invadida ya, habiendo visto la antigua ciudad de Rouen galopar los hulanos á corta distancia de sus murallas.

La Borgoña está igualmente amenazada, reinando en las poblaciones la alarma consiguiente á visita tan temible como la que esperan, sobre todo cuando, como allí sucede, faltan fuerzas para disputar seriamente el terreno al enemigo, y el país está muy descontento de los voluntarios y de los franco-tiradores, muchos de los cuales no son verdaderos soldados, sino merodeadores

ANUNCIOS.

CALENDARIO DE LA SALUD

PARA EL
PRINCIPADO DE CATALUÑA EN

1871

POR A. P.

Contiene un tratado de medicina popular: Higiene práctica: Materia médica indígena: y Medicina de los accidentes etc. etc.

Obra útil á todas las clases de la sociedad y necesaria en las actuales circunstancias.

Precio 8 cuartos.

Gastando menos de un real,
¡Eso si que es maravilla!
Me libro de fiebre amarilla,
Y de todo otro mal.

Forma un tomo de 128 páginas en 8.º

Se halla de venta en Gerona, imprenta de este periódico y en casa de Miguel Homs, calle de la Cort-Real, al precio de 60 rs el 100, y al por menor en todas las principales librerías; tambien se mandaràn por el correo franco de portes á los que remiten dos sellos de medio real por ejemplar.

Se necesita un criado en un colegio de segunda enseñanza de esta provincia. En la Administracion de este periódico daràn razon.

TEATRO DE GERONA.

Gran funcion para hoy juéves.
(5.ª abono.)

Cuyos productos se destinan á la suscripcion que tiene habierta el Exmo. Ayuntamiento, para aliviar en tanto las necesidades de Barcelona causadas por la horrosa epidemia.

1.º Sinfonia.
2.º Se pondrá en escena la divertida y popular zarzuela en 3 actos titulada;

CAMPANONE.

Dirigida y ensayada por el tenor cómico don Federico García, y desempeñada por las principales partes de la compañía.

Entrada 3 rs. A las 7 y media.
Nota. El prócsimo sabado, tendrá lugar la primera representacion de la preciosa zarzuela nueva en este Teatro, titulada;

LAS AMAZONAS DEL TORMES.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.